

## О ЗИМЕНСЕ А. Ю. — в ПОМПОЛИТ

ЗИМЕНС Абрам Юлиусович, родился в 1868. Немец-меннонит. Получил начальное образование. Проживал в колонии Деевка Покровского уезда Оренбургской губ., занимался сельским хозяйством. Женат на Анне Абрамовне Зименс. После 1918 — крестьянин-единоличник, в середине 1920-х — вступил в колхоз. Осенью 1930 — арестован по групповому делу немцев-меннонитов, приговорен к 5 годам ссылки (избирательных прав не лишен) и отправлен в Большую Кужбу Усть-Куломского района (Коми).

В марте 1933 — в Помполит обратился за помощью его жена Анна Абрамовна Зименс.

<4 марта 1933>

«Помощи политическим заключенным

От Зименс Анны Абрамовны,  
кол<хозницы> <из> Деевки,  
Деевского с<ельского> сов<ета>  
Покровского района, почта Кичкас  
Ср<едне>-Воласск<ого> кр<ая>

Многоуважаемая Катерина Павловна!

Мой муж Зименс Абрам Юлиусович, 65 лет от роду, крестьянин, бедняк, член колхоза, осенью 1930 года был арестован Оренбургским ОГПУ и по приговору коллегии выслан в Северный Край на вольную высылку сроком на 5 лет. Обвинялся по делу, связанному с выездом немцев-меннонитов в Канаду. При аресте он не был лишен избират<ельного> права голоса. В настоящее время он находится в области Коми, Усть-Куломского района, почта Большая Кужба. Из писем я узнала, что к нему местные органы власти относятся очень доверчиво. В настоящее время его положение очень затруднилось тем, что не может по причине старости и дороговизны заработать достаточно питания, вследствие чего, на почве недоедания, стал сильно слабеть и дряхнуть и временами очень нервничает. Местный колхоз "Ударная", хорошо знающий моего мужа, его поведение и работу, дает нам соответствующий документ, что они не возражают против возвращения мужа и даже нуждаются в рабочей силе; аналогичный документ нам дает и местный Деевский с<ельский> совет. Также в с<ельском> совете имеется поручительство некоторых колхозников, что в случае возвращения Зименса Абр<ама> Юл<иусовича>, моего мужа, то местному колхозу и с<ельскому> совету не будут предъявлены требования о его снабжении и также отвечающие за его поведение дома.

Я не знаю лишь, к кому мне обратиться за содействием по ходатайству о досрочном освобождении мужа. Узнав, что Вы, Катерина Павловна, со своими сотрудниками всегда в таких обстоятельствах оказываете свою помощь, я обращаюсь к Вам с просьбой, чтобы Вы мне сообщили письмом, к кому мне обратиться, через кого ходатайствовать, возможно, через Вашу организацию, об освобождении мужа. Также сообщите, какие документы следовало бы приложить и т<ак> д<алее>.

Только единственная надежда на Вас может спасти моего мужа.

Если он в то время, хотя и не сознательно, совершил преступление, тем более по приезде его домой он докажет свою искренность.

Для ответного письма прилагаю 30 коп<еечные> почт<овые> марки.

Очень и очень прошу ответить как можно раньше.

В чем и подписуюсь Зименс Анна.

4 марта 1933 г<ода>»<sup>1</sup>.

*В конце марта 1933 заведующий юридическим отделом Помполита ответил Анне Абрамовне Зименс.*

<27 марта 1933>

«Анне Абр<амовне> Зименс

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что для ходатайства о досрочном освобождении В<ашего> мужа ЗИМЕНСа Абр<ама> Юлиус<овича>, ввиду его болезни, Вы можете прислать нам недлинное мотивированное заявление на имя ОГПУ, указав время и место его ареста, и приложив, по возможности, копии справок о болезни. Заявление мы передадим и о результате Вас уведомим.

Можете также обратиться в ЦИК с ходатайством о помиловании»<sup>2</sup>.

*В мае 1933 — Абрам Юлиусович Зименс лично обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой*<sup>3</sup>.

«Большая Кужба, Мая 12-го дня 1933.

Многоуважаемой Пешковой!

Я бедняк, находясь в безвыходном положении, смею прибегнуть к Вашей помощи, а именно, я а<дминистративно> ссыльн<ый> получил из-за границы из Америки ордер за № 16792 на 5 долларов, то есть на 9 р<ублей> 70 к<опеек>, с указанием отправить таковой с заказом на продукты в Москву, Торгсину, Управлению посылочным операциям, Кузнецкий мост, 14. Исполнил таковое указание сейчас же, то есть отправил ордер с заказом заказным письмом 12 ноября 1932 в Москву названному Управл<ению>, но несмотря на 8 моих запросов, я ни посылку, ни ответа поныне не получил, почему осмеливаюсь просить Вас покорнейше как можно поскорее помочь мне, чтобы заказ мой был выполнен; заказано мною было: 4 кило сахара, 3 масла подсолн<ечного> и 1 кило масла топл<енного>.

Адрес мой: п<очтовое> отд<еление> Большая Кужба, Устькуломский район, обл<асть> Коми, Северн<ый> край.

Сильно нуждаюсь.

Абрам Юлиусович Зименс»<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 998. С. 181. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 998. С. 180. Машинопись.

<sup>3</sup> Исправлены некоторые ошибки согласно современным правилам орфографии.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 998. С. 178. Автограф.